[bookmark: _GoBack]Le Département du Pas-de-Calais recrute un ou une Médecin, chef de service territorial
Catégorie A  Lieu : Sallaumines (MDS, Lens-Liévin)
Date limite de candidature : 16 décembre 2024
Vous êtes
Titulaire du diplôme d’état de Docteur en médecine
Ouvert et à l’écoute
Doté de bonnes capacités d’analyse et de synthèse
Vous savez
Travailler en équipe et en transversalité
Coordonner les projets et un réseau
Mission
Vous participez à la réflexion et à la mise en œuvre de la politique départementale en faveur de la famille et de l’enfance sur le territoire.
Vous conduisez des actions de terrain en engageant votre équipe de PMI, pour promouvoir le bien-être physique, psychologique et social des futures mères, parents de jeunes enfants, en fonction de leurs besoins.
Vous organisez le dépistage du handicap, à travers les bilans de quatre ans et les consultations d’enfants mises en œuvre avec votre équipe ; vous accompagnez les familles à la prise en charge du besoin particulier. Vous participez activement aux dispositif de protection de l’enfance.

Vous serez ici pour être utile !
En rejoignant le Département du Pas-de-Calais, vous aurez pour mission d’accompagner et de soutenir les futurs parents et les enfants du secteur de Sallaumines. Vous leur assurerez les meilleures conditions d’accueil, grâce au lien que vous tisserez avec les partenaires de la PMI (acteurs de l’aide sociale à l’enfance, des centres hospitaliers, des centres médico-psychologiques…).
Vous aurez l’opportunité d’évoluer dans un environnement formateur et dynamique.
Postulez dès maintenant pour faire partie d’une équipe engagée, au cœur de l’action, pour contribuer à une société plus solidaire. 

Les petits plus :  CNAS, comité des œuvres sociales, participation à hauteur de 50 % à la mutuelle collective, prévoyance collective, restaurant collectif, forfait mobilités durables.

Rejoindre le Département du Pas-de-Calais c’est s’engager auprès d’une institution qui sert l’intérêt général, qui sécurise votre avenir professionnel et qui est attentive au bien-être de ces 7000 collaborateurs. C’est faire le choix de travailler à nos côtés, à moins d’une heure de Lille et de Paris ; mais c’est aussi celui de vivre et de vibrer toute l’année : votre cœur va battre devant la ferveur de ses stades, l’effervescence de sa Côte d’Opale, ou les richesses culturelles du Louvre-Lens…

Ici, on se sent utile pour faire du Département, une collectivité exemplaire en faveur du climat, pour accompagner toutes les Jeunesses et pour adapter l’offre en lieu d’accueil et les ouvrir sur leur environnement.
Ici, on s’investit dans des projets concrets au service des habitants et des territoires.
Ici, on partage des valeurs : confiance, bienveillance, engagement, responsabilité, exigence.
Ici, on vous attend ! Que vous soyez assistant social, médecin, agent d’exploitation routière, cuisinier, gestionnaire de dossiers ou technicien du bâtiment, parmi les 250 métiers au service de 1,5 millions d’habitants. Il y a un poste pour vous !

Ici, votre avenir commence pour être utile !
Bienvenue chez vous, bienvenue au Département du Pas-de-Calais.
