Le Département du Pas-de-Calais recrute un ou une sage-femme de PMI.

Catégorie A  Lieu : Calais (MDS du Calaisis)
Utile tous les jours ça vous tente ?
Devenez notre prochain ou prochaine sage-femme de protection maternelle et infantile pour la Maison du Département Solidarité du Calaisis.
Date limite de candidature : 8 décembre 2024
Vous avez
Un diplôme d’état de sage-femme
D’excellentes capacités relationnelles individuelles ou collectives
Une bonne capacité d’écoute
Vous savez
Travailler en proximité avec le public
Interagir avec les partenaires médico-sociaux
Vos missions :
Vous assurez la prévention médico-sociale auprès des femmes enceintes et des jeunes enfants.
Vous contribuez à la prévention des grossesses non désirées, par des actions de planification familiale et des consultations individuelles et collectives.
Vous menez des consultations prénatales, postnatales, et des séances de préparation à la naissance, en adaptant votre approche aux besoins de chaque situation.
Vous contribuez à la formation des étudiants sage-femme et assurer le suivi de vos activités en collaboration avec la sage-femme, responsable d’antenne.

Vous serez ici pour être utile !
En rejoignant le Département du Pas-de-Calais, vous jouerez un rôle clé dans la prévention et l’accompagnement médico-social auprès des femmes enceintes, des jeunes parents et des adolescents, en lien avec l’équipe de protection maternelle et infantile (PMI).
Vous assurez des consultations et des visites à domicile, en veillant à promouvoir la santé maternelle et infantile, ainsi que la santé sexuelle. Vous collaborez étroitement avec les professionnels médico-sociaux et les partenaires locaux pour offrir un suivi adapté aux besoins de chaque famille.
Vous évoluez dans un environnement humain et diversifié, au service des solidarités locales. Postulez dès maintenant, pour faire partie d’une équipe engagée au cœur de la santé publique !

Les petits plus :  CNAS, comité des offres sociales, participation à hauteur de 50 % à la mutuelle collective, prévoyance collective, titre restaurant, forfait mobilités durables.

Rejoindre le Département du Pas-de-Calais c’est s’engager auprès d’une institution qui sert l’intérêt général, qui sécurise votre avenir professionnel et qui est attentive au bien-être de ces 7000 collaborateurs. C’est faire le choix de travailler à nos côtés, à moins d’une heure de Lille et de Paris ; mais c’est aussi celui de vivre et de vibrer toute l’année : votre cœur va battre devant la ferveur de ses stades, l’effervescence de sa Côte d’Opale, ou les richesses culturelles du Louvre-Lens…

Ici, on se sent utile pour faire du Département, une collectivité exemplaire en faveur du climat, pour accompagner toutes les Jeunesses et pour adapter l’offre en lieu d’accueil et les ouvrir sur leur environnement.
Ici, on s’investit dans des projets concrets au service des habitants et des territoires.
Ici, on partage des valeurs : confiance, bienveillance, engagement, responsabilité, exigence.
Ici, on vous attend ! Que vous soyez assistant social, médecin, agent d’exploitation routière, cuisinier, gestionnaire de dossiers ou technicien du bâtiment, parmi les 250 métiers au service de 1,5 millions d’habitants. Il y a un poste pour vous !

Ici, votre avenir commence pour être utile !
Bienvenue chez vous, bienvenue au Département du Pas-de-Calais.
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